

## 同黃武雄教授談他

# 參與數學改革的酸甜苦辣

陸思明

時間：民65年3月3日

地點：南港中研院

今天有點冷，加了一件外衣就輾轉奔向南港而來，為了籌思訪問的主題，忽略了車窗外那些綠樹青山。趕到中研院數學所三樓，已是上午十點時分。這是昨晚同黃教授約好的時間，而他也正好適時到達，在幾句寒暄之後，就開始了下面的問答。

陸：教授，近三年來您參與了高中的數學改革，大家看得出您是投入最多的人，趁這機會談談這一過程中您的感受好嗎？

黃：這是個好話題，但說從那裏談起呢？

陸：先談談您寫的第三、四冊實驗本的情形，……每本大概寫了多久？

黃：一兩個月的樣子。不過在下筆之前，早用了很多時間來籌思。有些人常對一樁事情想了很久，一旦落筆則自己要求很快完成。這祇是一種習慣。話說回來，寫教科書是精細的事，確實不能這樣的做，該投入遠為充裕的時間與人力。

陸：當初有怎樣的構想？（我側着身子，透過黃教授的鏡片注視着他的眼神，短暫的沈默裏身邊的錄音機傳來極細微的轉動聲。）

黃：白話。這裏我所說的白話，不只是文體的白話。事實上，數學除了文句的外衣之外還穿着另一層語言的內衣。這層語言，可以說是它的形式。換句話說，就是它的符號，名詞，式子及邏輯的推理，十幾年來由於抽象數學的興起，很多人誤把這層語言看成數學的主體，但這層語言是一套專門語言，如果太過講究就要浪費學生的心力，要將學生的注意帶錯了方向。我們要衝破、要簡化這套語言，這就是一種「白話」運動。當然，我所說的「白話」運動還有它更進一層的意義。這些我會在其他場合澈底討論。回想起來，我早在讀書的時候就常有一種感覺，很多東西弄通之後原只是幾條脈絡鮮明的想法，可是我們的老師、書本都不會告訴我們什麼是課程中的主要脈絡、主要想法。也許是這個感覺帶我走進數學教育的圈子，雖然我畢竟也不會寫出像樣的書來。

陸：在內容方面，您的處理有些什麼特點？

黃：陸老師這個問題，很叫我惶恐。那些不該說是我自己的處理，我們寫書的人只不過把前人累積的東西，設法做一個表達罷了。況且我動手之前已有項武義先生的原稿。這份原稿我早在第三、四冊採用之初就建議將它公諸於世，現在也已印好發給各校了（註一）。如果要問我在第三、四冊中的表達有什麼特點，我想我是着重問題的處理，比如我強調只要學會向量加

〔註一〕項武義原稿本存書尚多，有興趣的人，可去函向臺大數學系索閱——編輯部按。

法，係數積與內積的運算，便可以處理任何歐氏幾何中的問題比如求交點，求交角啦……。

到第四冊時，我用了剛性運動的特徵性質說明了這事（註二）。

陸：好像在第三冊的第一章您強調的是代數與幾何間的交互“轉化”？

黃：是的。我認為高中數學教材的兩個主要脈絡就是“逼近”與“轉化”，在數學教室第一期“樹的形貌”和第六期“高中數學教材內容的來龍去脈”這兩篇專文中我相當仔細地申述了我的觀點。（這時黃教授在靠椅中，雙手捧着一杯茶，眼睛看着我，似乎想從我的面部表情中探測我是否看過他的這兩篇文章）。

陸：教授，第四冊可能是引起爭論最多的。我自己就常聽到有人說“線性映射有什麼用？”“為什麼要講固有值？用老辦法不是一樣方便？”……

黃：任何新觀點與新方法的引進，總難免招致某種程度的誤解與抗拒。最常見的浮泛批評就像“標新立異”啦，“好高騖遠”啦，“不切實際”啦，……（似乎有一絲苦笑掠過他的嘴角）。兩年前我初寫教科書，表達得不好造成很多原可以避免的困難。有些單元，後來我在試教中改寫了，放在數學教室中（註三）。細心點的老師、同學們都注意到了。有些老師後來按照我改寫過的教，據稱效果好了很多。一些學生也覺得讀數學教室中的一些文章，比讀原來課本的東西容易清楚。這些都是經驗。

說到這裏，黃教授曾舉出一個例子，他說有個讀經濟的研究生，讀了很多高深的應用數學，有一次遇到一個問題無法解決來向他請教，結果這問題的癥結竟然是可以用高中教材內的方法予以設計處理。我想教授是在強調教學方法與讀書方法，說明高中教材本身並非不切實際。

有關固有值方面，賴東昇教授在數學教室第IV期的固有值問題和葉東進老師在第VII期的固有值怎麼數？都作了相當好的補充。只是我不知道有多少人會去注意到這些？（他這一句，我倒真有點不好意思，因為對高中實驗本的內容來說，很多地方我也是一個“見樹不見林”的矮子。）

陸：聽說建中高二這學期講二次曲線的順序是圓→拋物線→橢圓→雙曲線→然後再講座標變換。而實驗本對錐線的處理卻是按橢圓→雙曲線→拋物線→圓，這樣層次提出的。對這點教授有什麼看法？

黃：我想您指的只是第四冊的第三章，就代數的觀點來看，圓的方程式確實比較簡單，依次才是拋物線、橢圓、雙曲線；但就幾何的觀點來看，平面在圓錐上的截痕是由截角與頂角的關係來區分的，如像：負類錐線，零類錐線和正類錐線，在未導出它們的方程式之前，我們並不能由截角說它們誰比誰更“複雜”些。從前的書側重各類的代數方程式，故依圓→拋物線→橢圓→雙曲線。實驗本第四冊，先在第二章採用錐線截痕的觀點，對於三種錐線間的異同，先給了一個幾何概貌。自然三種錐線依其演變順序橢圓→拋物線→雙曲線來談是合理的。到第三章將錐線轉化成方程式。我們的做法仍是把圓看成橢圓的特殊情形，同時要比較橢圓與雙曲線的相似點，因此順序是橢圓（圓）→雙曲線→拋物線。至於最後又提到圓，講述的重點已經跳到圓的更高一級的層次了，如圓系、圓的正交與鏡射等，這些是課程標準中所規定的項目，不然我並不覺得值得講。

〔註二〕平面上的一個運動只要保持向量方法的三個運算，便保持了歐氏空間中的所有性質如長度，角度、比例……等等，這正說明了：「向量的三個運算決定了歐氏空間的構造，亦即利用向量的三個運算可以處理歐氏平面或立體幾何中的任何問題」。

〔註三〕如第二期中的自由度，第三期中的方差的用意與大數法則，第五期中的線性映射，第八期中的二次函數、——編輯部按。

我突然警覺到把課本的內容再談下去，這次採訪豈不沉重枯澀，味如嚼蠟了嗎？趕快轉個話題吧！

陸：黃教授，有一次我讓您“害慘”了，您知道嗎？

黃：（他面露吃驚）有這種事麼？

我告訴他那次他在臺大數學系 102 教室專題演講（用二元二次函數與等值曲線來講錐線）的時候，我雖然提前了十分鐘到達，仍無法擠進教室。不得已施出上公車的功夫，方在中間走道上獲得了立足之地。就這樣老師學生在大熱天擠作一團，熱氣蒸騰的聽了一個上午。（中途想上“一號”都不可能）

（他聽了不禁釋然一笑）。真抱歉，當時那情況也出乎我意料之外，很多老師在教室外面進不來。不得已只好以電話向賴東昇教授求救，他在另一個教室開了臨時講座之後，才解決了問題。想起來這件事我私下非常感激賴教授那次給我的支援。

陸：寫書是很辛苦的事，（我曾親眼看到黃教授在編寫第三冊的時候，因困倦而伏案打盹的情形）教授寫完第三、四冊的時候是否有一種如釋重負，輕鬆超脫的感覺呢？

黃：寫完第三冊的時候比較有這種感覺，但這不過是一種天真。後來我參與漸深，到第四冊落稿時就沒有這種快樂的心情了！（他身子略向前傾，左腳踩着面前桌檯的第三格，頭微低，有回思狀。）

陸：為什麼？

黃：我知道第四冊會為老師帶來困難和爭論，而且緊接着試教的計劃也已逐漸成熟，各種考慮接踵而來，在這種情勢下如何輕鬆得起來？

（這時候，我想起自立晚報上的一篇文章，不禁好奇地想問問他的感想）

陸：不知黃教授有沒注意過去年夏天在自立晚報上一篇攻擊實驗教材的文章。

黃：我不祇是注意而且精讀了幾遍。那篇文章經作者發表後複印寄給很多學校校長，國外學者及有關人士。文章上說的一般現象，比如一些年青人放洋回來之後不可一世的百般驕態，原屬浮世繪的一角，這類現象有它存在的一定基礎，每個朝代都不能倖免。我很建議誰更生動地朝這方向寫一本「新儒林外史」。話說回來，從作者對實驗本所作的批評之中，我可以確定他不曾教過該書，他所蒐集的論據多半只是浮光掠影，人云亦云。若他事先來找我，我自身所能提供的對實驗本的批評，可供他寫篇遠較踏實的論文。不過我對該作者也有感激的地方。這幾年工作下來，我已在檢討自己「不學無術」的程度。一些我從前擅於運用的方法，這幾年生疏多了，其中有些東西不借重他人著作已無法回想的現象，顯示我自己對這些東西從來就不會真正掌握過，（我向來不願歸咎於「記憶差」）。自立晚報上的文章正提醒了我自身的處境及今後的進退。至於作者提到實驗本是賣弄國外的東西，搬回來加之於我們的學子，這點我可以斬鐵斷釘的否認。我想項先生，組內同仁與我正好都是看到國外數學教材改革趨於形式主義的偏差，才設法為國內青年編寫一套自己的書。後來寫好寫壞是經驗上的事，但該文作者的指責只是他閉門造車想當然耳的說法而已。

這時話題轉入“試教”這一環。

陸：談起教授到彰化中學“試教”，可算數學教育史上的新猷，當時您是抱着怎樣的情懷“下鄉”的呢？

黃：我想，“試教”是編寫高中數學教材的一種道義上的責任，只有直接參與實際的教學，才能評鑑出教材本身的難、易、優、劣，了解教師們的苦情，同學們的吸收。不致讓實驗教材徒

具“實驗”的虛名。

陸：一年是一段不算短的時間，教授在臺大與中研院都有本身的工作，這兩個單位怎麼會同意你長期地離開？

黃：按常規來說“試教”原本是件不可能的事，因為臺大從來沒有開過這樣的先例。尤其我剛要由客座改為專任，人事方面當有困難。那時連數學系的部份同仁都不覺得有此可能。幸運的是閻校長准了，教育部也支持這事，當然錢院長的美意使我在幾次挫折之後又獲鼓勵，也是我一直十分感激的。尤其值得一提的是，我原該在臺大負責的兩門課因為我去試教，由同仁繆龍驥教授及顏一清教授義務擔任，這事也叫我耿耿難忘。

有這麼多人士肯為數學教育的改革無條件的獻出自己的時間和智慧，該是這一代高中學子的幸運吧！但我也注意到黃教授提到挫折時稍頓的語氣，便好奇地追問。

陸：你所說的挫折，是什麼樣的挫折？

黃：這次試教，很使我感覺：要成就一件非常的事情，達到非常的效果自然要採非常的做法，更要週遭環境給他非常的支持。在醞釀一樁這類事情的時候，支持與中立有很大的差別，有關單位的中立就等於反對。因為中立就按常規，按常規就辦不成。不要總以為破例就不得了。一件值得做的事情，說它是「破例」就憂心忡忡；若改說它為一種新風氣「開了先例」，不就很值得鼓勵？其實，像「試教」這種事，根本不須擔心此例一開，就會有人紛紛請纓而出。

陸：當時試教為什麼特別選在彰化中學？

黃：（黃教授不禁一笑）好像在你的書中也提了一句戲言（他指我最近出版的座標變換中穿插的胡言亂語），不過所以選在中部，一方面是那裏的老師不像臺北的老師那麼“忙”，可以有較多共同的時間來觀摩探討彼此的教學得失。同時地位適中，學生入學的水準平均不算偏高（註四），也容易試出教材對一般學生的效果。當時曾考慮過的還有埔里中學，臺中一中，嘉義中學等幾個學校，因為種種緣故，最後才決定在彰化中學試教。

談到這裏時已過午，黃教授邀我在胡適墓園對面一家小店進餐，兩份客飯，一碗鮮湯，外加一盤糖醋里脊，吃得湯足飯飽之餘，臨去還把剩下的大半盤里脊帶了回來。返回中研院，略事休息，接着又開始了我們的談話錄音。

陸：在彰中黃教授教什麼班級？

黃：高一，高二各教了一班。

陸：在課堂上您怎麼教？

黃：先講解脈絡，然後提出一些問題誘導學生作答。通常一個問題我都給學生三分鐘到五分鐘的時間思考，這時候我就在課堂中繞了幾圈，看看每個學生是否都“進入情況”了。

陸：教材與進度是否和其他老師的一致？

黃：這方面我深感一般老師的講課過分受到課本與統一進度的束縛，而我自己所幸擁有較多的自由，因此進度與重點並不完全與其他班級一致。

陸：作業方面是不是偏重於申論性的問題？（這是我猜的。）

黃：是，因為申論的方式容易看出構思的過程和對問題瞭解的程度，不過高一那班並不太能適應這種方式，以後我就又選了些計算性的題目給他們當作業。

陸：考試的情形呢？

黃：頭一學期的三次月考是由我統一命題，形式上是以“題組”代替“單題”，計分採累進法。

〔註四〕試教前，編輯小組曾調查有關彰中入學程度的資料，明瞭如下事實；同樣考題的高中入學考試的成績顯示，彰中在63學年度錄取的330名新生之中，祇有34名達到臺中一中的錄取標準（即最末一名的成績），祇有342名達到臺中二中的錄取標準，而達私立臺中衛道中學最末一名成績的亦不過534名。

這些題組曾先後刊登在數學教室中，我個人最心折的是第Ⅰ期33頁那五個關於向量的題組，跟我學的學生，差不多都要用這套題組考考他們的反應。

陸：其他班級的學生，對這種新型的考試有沒有困難？

黃：似乎是在上學期第二月考過後，有些老師說：『過去考得好的學生，現在有些分數降低啦，而原來一部份成績不太好的學生，反而考得好起來！』，我想這正是我所樂意看到的現象。不過為了不影響別班的教學，也為了方便我對本班學生的督導，我在第二學期的第二個月考開始，就採獨立的命題來考我所教的班級。

陸：彰化中學的老師對您的接納程度如何？

黃：除一兩位老師兼課較忙接觸機會較少外，我同大多數的老師相處都極為融洽，一方面由於我上課的時間，其他老師都可以自由來參加，（比如高一的班級到下學期時總有四、五位老師在座），二方面在教學研究會上大家坦誠的交換意見，所以彼此間並無隔閡，直到現在還時常有書信來往。

這時錄音機卡嗒一聲停了，黃教授自己起身幫着把錄完的音帶翻了面。

陸：我想黃教授在試教的一年中和學生、老師建立起來的情感一定非常深厚。在您試教期滿，要離開彰中的時候，一定有很多感人的場面吧？

黃：當然，這是人情之常，不過我不認為我的情形就特別值得大書特書。因為大多數實習的師範生都會有類似的情形，我其實只相當於師範的實習生罷了。我記得我姐姐在小學的時候有一位實習老師跟她那一班的同學處得非常好，實習結束送別老師的時候，大家都忍不住流下了眼淚，……。

陸：有沒有特別值得提起的人和事？

黃：我很感謝彰中的關校長，整個學校每位先生，在試教中給我的真摯鼓勵與支援。很感謝彰中老師給我的合作和建議，他們很多使我非常敬佩。像黃奕章老師，他在彰中執教二十餘年從不遲到早退，我試教的這一年中，每一堂討論課他必到場參加。連我在彰化教育學院開的課（數學方法論）他也風雨無阻，騎着腳踏車走好幾公里的路趕來參加研討。像這樣敬業勤學的老師，留給了我極為深刻的印象。還有日夜值勤的老潘，把他整個時間都投在工作之中。我常對學生說：「不要因你一點點不如意便當它是什麼大事，意氣消沉，更不要以為你書讀得好純是你一人之力，純是你的才分高，我們社會要把你帶到中學帶到大學，這中間不知要注入多少人的心力與生命！」

陸：數學教室在數學改革的推展中，扮演了一個非常重要的角色，教授可不可以談談？

黃：當然。

陸：當初怎樣想到要辦數學教室的？

黃：在編寫實驗教材的時候已經有了腹案。

陸：最初的稿件是怎樣蒐集的？

黃：一部分是老師與同學對教材的反應，一部分是報社轉來的讀者來函，專文部分大多由我和實驗小組的同仁執筆。另外一些題組的設計，試教的報導則由彰中提供。

陸：像數學教室這樣的刊物，在發行之後一定有很熱烈的反應。我看到每期都有相當多的來函討論。教授對這些函件怎有那麼多時間處理？

黃：通常每封信差不多我都要回覆（除了對方問的問題太籠統，或者是在數學教室上可以看到別人已經問過的類似問題以外）。到下學期平均每天要寫三到四封解答疑難的信。可是我還是累積了卅多封較難回覆的信。（他指着櫃裏的存信，似是過意不去的說）。

陸：可見教授一年來在這方面所做的事是多麼的可觀。我想知道內情的人都會對您表無限的敬

意。

黃：談到寫信，我總存有內疚。（教授的面色似乎有點凝重，他的語音略有停頓，接着說）去年夏天試教結束，不幸我母親也在日本過世。葬禮過後，我弟弟有一次指責我：「你一年多才

給媽一封信，媽生前提包裏一直擺着你最後給她的信，比什麼都寶貝……」

我爲了掩飾感染的情緒，雙手捧住茶杯啜飲，一邊接續了談話。

陸：數學教室好像一共出了八期，每期的發行量和傳播的情形怎樣？

黃：第一期相當良好，大概傳佈了一萬五千本左右，但是後來的情形卻使人難以理解。

陸：是怎麼回事？

黃：聽說有些老師勸學生不要買，甚至在學生閱讀時，指說學生看不懂，叫學生退書。當初爲了能廣爲流傳，編輯小組主動放棄了版權，沒想到它會有這樣的乖運。

我自己當中學老師廿多年，也許略爲瞭解中學老師的情況，他們課多事忙，每天看專題論文或解新題目的時間可能少之又少，因此我想數學教室的專文假若能把調子放低一點，讓大多數中學老師的嗓門都能唱得出；再把那些測驗的題組解答寫得詳盡一點，別讓老師化太多腦筋去做“標準解答”，這樣一定可以皆大歡喜，中學老師就沒有再“恨”數學教室的道理。不過這話我不好說。

陸：有時候耕耘與收穫不一定那麼相稱。我想教授播種下的種子總會有春暖花開的時候。（這時我有意轉換一下話題，配合我預先想好的“訪問細要”，就說）教授，再談談您到各地巡迴的情形好不好？

黃：好。除了宜蘭一地以外，全省各縣市的主要中學，編輯小組的同仁和我大概都走遍啦。不過不一定都是去演講，有時是參觀教學，有時是同老師座談，有時是聽聽學生的意見，解答一些爭議的問題，所以並不拘泥於一定的形式。我不太喜歡預先安排好的教學觀摩，我在到過的學校，常臨時向校長請求能夠參觀各教室的上課實情。我知道這樣很唐突，但百分之百的校長都同意了，我很盼望那些廣我見聞的老師們能不介意。

陸：教授認爲已收到些什麼成效？

黃：（黃教授略事斟酌了一番，抬頭注視着我）我想面對面的交談，至少拉近了教材的編者與老師的距離，消除了心理上的障礙。而許多實際教學上的細部困難也因之解決或減輕，我們的訪問和演講，促進了觀念的交流，經驗的交流，使大家的關係變得親切，也彼此獲得了支援，合作與鼓勵。這就是我們最希望得到的收穫。

陸：目前教授的“試教”已告一段落，您扮演的“紅娘”（註五）也暫時閃入幕後，千萬關心數學改革的人，可能迫不及待地想知道一點您今後的動態與走向。這方面教授是否可以透漏一點？

黃：任何一件大事，都是要靠集體的努力方能完成，個人的力量十分有限，目前數學教育界湧起的這團新氣象，也是大家共同參與的成果。本人雖回到了自己的崗位，在能力的範圍內仍然願意略盡棉薄，最近稍值一提的幾件事是：「註六」

1.中研院決定出版“數學傳播”。

2.華洋教授到景美女中試教。

[註五] 在數學教室的序文中，黃教授都把這刊物比喻爲“紅娘”

[註六] 在本文發稿之時，編輯部又知道了一件可喜的事，報導給讀者：吳大鈞教授擬在暑期回來試教中學物理。——編者按

## 40 數學傳播〔論述類〕

3. 現行課程標準由於實驗三年已滿，教育部七月起會根據實驗教材工作小組的總報告，重新修訂高中數學教材大綱，到六十八學年度再予採用。
4. 呼籲並促成大專聯考命題的合理化。

本來我還想請黃教授多說明一下，但一看時間，已經接近下午四點了，從上午談到現在也真够累，就此告一結束吧！

辭別了黃教授，踏出中研院的大門，正好有一班大有巴士過來，一躍登車，把冷風拋在外邊。在車中自思，若能經由這種訪問刻劃出一些奉獻者的身影，使繼起者有見賢思齊，遵循標榜的典型，那我這次採訪就此行不虛了！

本文作者陸先生為省立板橋高中退休數學教師。